

# 爱情是否应该门当户对?

在省临海监狱青年民警中,这不是悄悄话



本报记者 王春芳 孙佳丽  
通讯员 汪剑

监狱民警恋爱婚姻分析课、“婚恋中的责任担当”主题演讲比赛、“爱情是否应该门当户对”辩论赛、大型青年交友活动……如此贴近生活的活动,正是今年省临海监狱抓好青年民警队伍建设的特色载体。

“要创新平台载体,紧密结合青年民警的需求设计、策划活动,做到贴近实际、贴近生活、贴近青年民警内心。”省临海监狱党委书记、政委任金昌在年初的监狱年度工作会议上提出了这样的要求。筑好“小家庭”,才能践行“大使命”,监狱秉持“单位与个人共进、事业与家庭双赢”的理念,开展了“恋爱、婚姻、家庭、责任”主题教育活动,以此凝聚警心,夯实队伍。

## 感悟责任 把正思想之舵

“作为一名监狱人民警察,在工作岗位上我们需要负责任的态度,在家庭生活上我们同样需要责任与担当……”近日,在监狱七楼会议室,监狱纪委办主任何天剑为青年民警带来了一堂“监狱民警恋爱婚姻形势政策分析课”。何天剑结合相关法规,通过典型案例的分析,帮助民警从法律角度理解婚姻家庭责任的重要性。

“柴米油盐在眼前,诗情画意在远方。”

“婚后生活,没有你侬我侬,只有你做饭来我洗碗。”

……

这些婚恋感悟,是监狱举办的“婚恋中的责任担当”主题演讲比赛上选手的金句。此次演讲比赛,在各支部自行选拔的基础上,优选15名选手参加监狱决赛。决赛还邀请青年民警家属共同观看,选手们依托PPT、视频、Flash、现场观众提问等形式,讲述了自己对婚恋责任观的理解,引发观众共鸣。

## 各抒己见 倾听心灵之声

在注重引导的同时,监狱党委也认真倾听青年民警的心声,了解他们的需求和困惑,以“青春梦想、婚姻恋爱、责任担当”为主题的大讨论由此应运而生。

“要将志同道合作为择偶首要条件”“要

将爱情建立在双方人格平等、理想一致、志趣相投的前提下”……民警们从道德修养、择偶标准、恋爱行为、婚恋目的、爱情与事业的关系等方面进行了讨论,收获不小。

为进一步丰富活动形式,监狱还从去年参加首届狮岩杯民警辩论赛的选手中,选出8名选手组成两支队伍,围绕“爱情是否应该门当户对”这一话题展开辩论。双方辩手从情感、经济条件、自我实现、职业生涯等方面展开唇枪舌剑,“爱情”与“门当户对”两者间的关系也在思想的交锋中越辩越明。

## 监地互融 展现阳光之姿

“以为对方完全明白自己的意思,相信对方会心领神会,这是夫妻沟通中常见的误区。”不久前,一场以“恋爱的艺术”为主题的民警婚恋教育讲座在监狱报告厅精彩开讲。省婚姻家庭协会常务副会长、省民政厅特聘婚姻指导师谢需,用通俗易懂的语言、鲜活的事例讲述了如何解决婚恋中常见的问题,帮助青年民警树立理性的婚恋观和家庭观。

监狱还进一步搭建与地方沟通互动的桥梁,展现监狱青年民警的良好形象。日前,监狱联合临海市地方单位共同举办了主题为“从前慢,穿越千年的一场遇见”大型青年交友活动。活动以汉服文化为主题,包含“木射”“滚铁环”“投壶”等多个游戏环节,帮助青年民警拓宽了交友圈。

## 思念的荷塘

南湖监狱五监区二分监区 阿加史布

离别的思念  
酿成甘醇的酒  
重逢之日,隔着时间  
让悲伤的眼泪  
让勤劳的汗水  
滴串成珠滋润焦干的心田  
让永久的相爱绽放美好  
我独自行走  
行走在回家的路上  
前方有一盏明灯  
牵引我走出黑暗  
思念啊,我的亲人  
殷切的期盼  
似久盼的甘露  
倾洒在我思念的荷塘



## 告诉自己

省南湖监狱四监区三分监区 傅利军

某一天高墙告诉我  
如果哪一天  
你的自信跨越了我  
你便能翻过高墙  
追赶上太阳沐浴月光  
在自由的天地里欢笑  
有一天铁窗告诉我  
如果有一天  
你的视线穿越了我  
你就能透过铁栏  
欣赏外面美丽的景色  
感知风的温度和光的颜色  
就在这一天自己告诉自己  
如果有一天  
你不再是昨天的你  
重生的你定会在未来的日子里  
疾步如飞  
站得更高走得更远

# 感念亲恩

南湖监狱一监区五分监区 张建

这是我收到的家中第36封来信。薄薄的几页纸,却承载了父母对我现状的关心,对我误入歧途的自责以及对我未来的期待。身处高墙之内,每当我收到家中来信,心里暖融融的同时又倍觉感伤。在社会高速发展的时代,我却不得不依赖这种古老的方式,来寄托对故乡、父母的思念之情,来忏悔自己所犯的错误,来表达对父母养育之恩的感激。当我提笔回信时,心中总会涌起一股强烈的自责感。

从小,我的家庭条件不是很好,每月家中除了必须的开销外,极少有其他花销。但只要是我想要的东西,父母都会尽最大所能满足我,哪怕他们几个月都不添置一件新衣。父母含辛茹苦地抚养我长大成人,省吃俭用供我读完大学,还记得母亲常对我说的话:“儿啊,妈不求你能出人头地、飞黄腾达,也不羡慕他人的生活。妈只希望我们一家人能平平安安、踏踏实实地生活。”可我现在连父母这么简单的愿望都无法做到。

看着来信,我想起初次离家去异地求学时,父母殷切地盼望着我能够学成归来。当我完成学业回到家乡时,我毅然放弃来之不易的央企工作岗位,坚持下海创业。父母拗不过倔强的我,希望已经成年的我可以自己选择生活方式,过得开心,他们拿出了所有存款来支持我。可当我拿着父母的血汗钱准备大干一场时,却因为经验的缺失,几乎赔光;当我想要“剑走偏锋”、一夜暴富时,锃亮的手铐将我拉回现实;当我锒铛入狱、跌入低谷时,父母又连夜从老家赶到我被羁押的地点,了解事态,聘请律师,为我减轻处罚而努力……

想到这里,我陷入深深的愧疚中,忍不住又想到父母初次来接见时的场景。当我走进接见室时,只一眼,我的心便隐隐作痛。父母看上去老了许多,父亲原先那油量的黑发,已被银丝替代,母亲整个人也瘦了一圈,单薄的身体,看着让人心疼。我刚拿起话筒,母亲就急切地说道:“儿子,我买了很多你爱吃的东西,却送不进去。你在里面怎么样?”面对这一连串的疑问,我多想一一告诉他们我的现状。但此刻,我却如

鲠在喉,一个字都说不出口。我极力控制着自己的情绪,不让眼泪划过脸庞,愣愣地看着母亲边说边抹眼泪,我多想冲破玻璃墙抱着母亲告诉她,我一切都好。那一刻,我的心碎了一地。回到监舍,我提起笔,将这份愧疚一一记录。

夜深人静时,同犯鼾声四起,我却久久难以入眠。回忆往昔,我留给父母的只有失望与担忧,而父母为我所做的一切,我无以为报。回首失去自由的这几年,是亲情抚慰了我已千疮百孔的心,也是亲情一直在支撑着我度过人生的低谷期。现在面对亲恩,我唯有将无尽的愧疚转化成改造的动力,用实际行动向父母证明,儿子这次没有再辜负你们的期望,我一定会用优异的表现,争取早日回到你们身边,去过平凡而踏实的生活。

来自大墙的  
声音